

**СИЗИКОВ Никифор Михайлович** (1744 — 18.03.1774, Шадринск), участник Крестьянской войны (1773—1775) под предводительством Е. И. Пугачева (императора «Петра III»). Крестьянин Ялуторовского округа. Направлен из Екатеринбурга для защиты Кыштымского завода. Примкнул к восставшим. Участвовал в задержании майора Чубарова и поручика Кологривова и сопровождении их на Косотурский завод, где последние были казнены (повешены). Участвовал в осаде Челябинска, военных столкновениях с командой генерал-поручика И. А. Деколонга, боях под Успенской слободой. Взят в плен в бою 09.03.1774 под Уксянской слободой. Определением Шадринской управительской канцелярии приговорен к казни. По конфирмации приговора Деколонгом повешен.

**СИМОНОВ Иван Данилович** (1728 — не ранее 1778), командир 7-й легкой полевой команды и комендант гарнизона в Яицком городке. Происходил из крупнопоместной дворянской семьи («гвардии унтер-офицерских детей»), в военную службу вступил в 1747, проходил ее в гарнизонных частях Оренбургской губернии. В мае-июне 1772 в чине подполковника участвовал в карательной экспедиции генерала Ф. Ю. Фреймана, направленной из Оренбурга к Яицкому городку на подавление восстания казаков «мятежной» стороны, и вскоре после вступления ее в Яицкий городок был назначен комендантом местного гарнизона. 18.09.1773 при первом приступе повстанческого отряда Е. И. Пугачева к городу, Симонов не отважился вступить с ним в бой и не остановил его продвижения к Оренбургу. В связи с угрозой нового нападения повстанцев он со своим гарнизоном (738 солдат, 116 яицких и оренбургских казаков, артиллерийская команда с 18 пушками) скрылся за валами специально выстроенной земляной крепости («ретраншамент»). Укрывшись в этой крепости, гарнизон ценой многих лишений и потерь выдержал пугачевскую осаду, продолжавшуюся с 30.12.1773 по 16.04.1774. В 1774 он был произведен в чин полковника, получил годовой оклад и поместье с тремя сотнями крепостных. В мае 1775 Военная коллегия перевела его из Уральска (бывшего Яицкого городка) на должность обер-коменданта в губернский Белгород. Екатерина II указом от 18.01.1777 уволила его в отставку с чином бригадира.

**СИНБИРЯНИН (Синберянин) Иван** (годы жизни не установлены), подпрапорщик воинской команды, охранявшей Стерлитамакскую соляную пристань. В конце сентября 1773 он был послан для казенных закупок в Оренбург. На пути туда, миновав Сакмарский городок и добравшись к утру 2 октября до Гребеней (в 20 верстах к востоку от Оренбурга), повернул обратно, так как убедился, что Каргалинская слобода захвачена пугачевским войском, а со стороны Оренбурга слышится пушечный гул. Обстоятельства его поездки стали известны казанскому губернатору Я. Л. Бранту из донесения Уфимской провинциальной канцелярии.

**СИНЕЛЬНИКОВ Григорий** (1750 — не ранее 1818), яицкий казак «старшинской» стороны. В конце декабря 1773 комендант Яицкого городка подполковник Симонов послал Синельникова в Петербург со своими рапортами в Военную коллегию. 14.01.1774 гонец был допрошен и дал подробные показания о двух приступах Е. И. Пугачева к Яицкому городку (18 и 19 сентября 1773), о взятии им приицких крепостей и осаде Оренбурга, о борьбе с повстанческим движением под Самарой, о подходе правительственных войск и начавшемся их наступлении к Оренбургу. По указанию Екатерины II Военная коллегия выдала Синельникову в награду 100 рублей. Президент коллегии граф З. Г. Чернышев, отправляя казака из Петербурга, вручил ему для доставления Симонову и оренбургскому губернатору И. А. Рейнсдорпу письма, предлагавшие им оповестить народ о награде в 10 тысяч рублей тому, кто схватит Пугачева и выдаст его в руки властей. Однако он не мог возвратиться в Яицкий городок: к тому времени им овладели пугачевские отряды (они, правда, не смогли взять городовую крепость — «ретраншамент», где держался гарнизон во главе с Симоновым). Взятый на службу в карательную бригаду генерала П. Д. Мансурова, он участвовал в походе к Оренбургу, а в Яицкий городок попал уже в середине апреля 1774. Последние годы жил в Уральске.

**СИНИЦЫН Афанасий** (годы жизни не установлены), участник Крестьянской войны 1773—1775 под предводительством Е. И. Пугачева (императора «Петра III»), красноуфимский казак. 16.01.1774 Красноуфимской станичной избой в составе команды отправлен в «отряды под Кунгур». Входил в состав отряда атамана М. Е. Мальцева. Участник боя 30.01.1774 под селом Ординским. В феврале 1774 Красноуфимской станичной избой за утерянное казенное ружье с него взыскан 1 рубль.

**СИНИЦЫН Семен** (годы жизни не установлены), участник Крестьянской войны 1773—1775 под предводительством Е. И. Пугачева (императора «Петра III»), красноуфимский казак. 16.01.1774 Красноуфимской станичной избой в составе команды отправлен в «отряды под Кунгур». Входил в состав отряда атамана М. Е. Мальцева. Участник боя 30.01.1774 под селом Ординским. В ходе боя изменил повстанцам, бежал в Кунгур.

**СИНИЦЫН Тимофей** (1756 — дата смерти не установлена), участник Крестьянской войны 1773—1775 под предводительством Е. И. Пугачева (императора «Петра III»), красноуфимский казак. В январе 1774 Красноуфимской станичной избой в составе команды (41 человек) отправлен в «отряды под Кунгур». Участвовал в боевых действиях.

**СИТНИКОВ Гаврила Трофимович**, участник подавления Крестьянской войны (1773—1775)